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Minuta da Ata da Reunião Ordinária de 
Colegiado do Programa de Pró- 
Graduação em Engenharia de Produção 
(PPGEP) da Universidade Federal 
Fluminense realizada em 15/04/2025. 

 
 
Ata da Reunião Ordinária realizada em 15 de abril de 2026. Às onze horas do dia quinze de abril 
de dois mil e vinte e seis (15/04/2026), por meio da plataforma Google Meet (link da videochamada: 
https://meet.google.com/mpm-vpkt-ida), realizou-se a reunião ordinária do Colegiado do Programa de 
Pós-Graduação em Engenharia de Produção (PPGEP – Niterói), da Universidade Federal 
Fluminense. A sessão foi presidida pelo Coordenador do Programa, Professor Dr. Robisom 
Damasceno Calado. Estiveram presentes os seguintes docentes membros do colegiado: Alexandre 
Beraldi, Artur Alves Pessoa, Eduardo Uchoa Barboza, Níssia Carvalho Rosa Bergiante, Ricardo 
Fernandes Bella, Annibal José Roris Rodriguez Scavarda do Carmo, Gilson Brito Alves Lima, Marcos 
Costa Roboredo, Fernando Toledo Ferraz, Priscilla Cristina Cabral Ribeiro, Lídia Angulo Meza, 
Osvaldo Luiz Gonçalves Quelhas e Helder Gomes Costa, Diogo Ferreira de Lima Silva e Robisom 
Damasceno Calado. Apresentou justificativa formal para ausência os docentes Carlos Francisco 
Simões Gomes, Pauli Adriano de Almada Garcia, Rodrigo Arcuri Marques Pereira, Marcos dos 
Santos, Renata Raposo Del-Vecchio, José Rodrigues de Farias e Júlio Cesar Bispo Neves. Também 
participaram da reunião a servidora técnica administrativa Hermilcinéa Alves da Silva, representando 
a secretaria do PPGEP, bem como os representantes discentes: Edmilson Suassuna da Silva (titular 
– doutorado), Luiz Eduardo Conrado (suplente – doutorado), Andre ( titular - mestrado). Em 
conformidade com os pontos de pauta previamente estabelecidos no e-mail de convocação da reunião 
ordinária, ao qual foram anexados os documentos comprobatórios pertinentes, deu-se continuidade 
aos trabalhos com a apresentação dos respectivos itens deliberativos. Após a verificação de quórum 
e email com os documentos em pauta, passou-se à análise dos PONTOS DE PAUTA: 1. Aprovação 
da minuta da ata da reunião de colegiado de março de 2026. A minuta da ata da reunião ordinária 
de março foi apresentada aos membros do Colegiado, conforme link previamente encaminhado. Não 
havendo objeções, o item foi submetido à votação e aprovado por unanimidade. 2. Prorrogação do 
prazo por 6 (seis) meses para a defesa da dissertação da mestranda Letícia Nascimento Ossola, 
matrícula M016.224.010, orientada pelo Prof. Dr. Annibal José Roris Rodriguez Scavarda do 
Carmo. O Coordenador apresentou o pedido de prorrogação até 02/02/2027. Durante a apreciação, 
o Prof. Annibal registrou que a discente vem enfrentando dificuldades pessoais, razão pela qual 
necessita de prazo adicional para a conclusão da dissertação. O Coordenador ressaltou a importância 
da atuação preventiva do orientador ao submeter antecipadamente os pedidos de prorrogação, 
evitando prejuízos acadêmicos aos discentes. Colocado em votação, o pedido foi aprovado por 
unanimidade. 3. Prorrogação do prazo por 6 (seis) meses para a defesa da tese da doutoranda 
Carina da Conceição Rodrigues Acioli Ferreira, matrícula D030.222.004, orientada pelo Prof. Dr. 
Annibal José Roris Rodriguez Scavarda do Carmo. Foi apresentado o pedido de prorrogação até 
19/02/2027. Durante a discussão, registrou-se a informação do orientador de que a doutoranda vem 
enfrentando dificuldades relacionadas ao idioma inglês, o que vem impactando o andamento final da 
tese. Não havendo manifestações contrárias, o item foi colocado em votação e aprovado por 
unanimidade. 4. Prorrogação do prazo por 6 (seis) meses para a defesa da dissertação do 
mestrando Raphael Oliveira de Almeida Castro, matrícula M016.124.012, orientado pelo Prof. 
Dr. Annibal José Roris Rodriguez Scavarda do Carmo. O Coordenador apresentou o pedido de 
prorrogação até 18/09/2026. O Prof. Annibal esclareceu que o discente também vem enfrentando 
questões pessoais que repercutiram no desenvolvimento da dissertação, justificando a necessidade 
de prazo adicional. O item foi submetido à votação e aprovado por unanimidade. 5. Prorrogação do 
prazo por 6 (seis) meses para a defesa da tese do doutorando Gustavo da Silveira Schiavo, 
orientado pelo Prof. Dr. Annibal José Roris Rodriguez Scavarda do Carmo. Foi apreciado o 
pedido de prorrogação até 19/02/2027. O orientador informou que o doutorando apresenta bom 
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desempenho acadêmico, com produção científica relevante em andamento, incluindo submissões e 
revisões em periódicos, e que a prorrogação visa assegurar a adequada consolidação do material da 
tese. Colocado em votação, o pedido foi aprovado por unanimidade. 6. Aprovação dos Programas 
de Disciplinas (atualização de ementas e bibliografias) dos docentes referentes a 2026.1. O 
Coordenador informou que a atualização dos programas de disciplina decorre de ação institucional 
para saneamento de fragilidades identificadas na avaliação do Programa, especialmente quanto à 
atualização de ementas, bibliografias. Registrou-se que parte expressiva dos docentes já encaminhou 
os formulários atualizados e que a intenção é consolidar essa prática como rotina semestral, inclusive 
para fins de evidência perante futuras avaliações da CAPES. Não havendo objeções, o item foi 
colocado em votação, elogiado e aprovado por unanimidade. 7. Solicitação de aprovação da Profa. 
Dra. Níssia Carvalho Rosa Bergiante para coorientar a doutoranda Ana Luísa da Silva Alves, 
orientanda da Profa. Dra. Lídia Angulo Meza. O Coordenador apresentou a solicitação 
encaminhada pela Profa. Lídia Angulo Meza. A prof. Lidia Meza registrou a satisfação quanto a 
parceria com a profª Nissia na condução das orientações. Não havendo manifestações contrárias, o 
item foi colocado em votação e aprovado por unanimidade. 8. Solicitação de aprovação da Profa. 
Dra. Níssia Carvalho Rosa Bergiante para coorientar a doutoranda Stela de Lurdes Ferrari 
Fumian, orientanda da Profa. Dra. Lídia Angulo Meza. Na sequência, apreciou-se o segundo 
pedido de coorientação encaminhado pela Profa. Lídia Angulo Meza. O item foi submetido à votação 
e aprovado por unanimidade. 9. Prorrogação do prazo por 6 (seis) meses para a defesa da tese 
do doutorando Mario Jorge Di Renna Santos, matrícula D030.222.008, orientado pelo Prof. Dr. 
Fernando Toledo Ferraz. O orientador apresentou o pedido de prorrogação até 19/02/2027, 
registrando-se que o doutorando se encontra em fase de Projeto de Tese, com previsão de 
qualificação ao final do semestre 2026.1, objetivando a conclusão com defesa ao término do período 
de prorrogação. Colocado em votação, o pedido foi aprovado por unanimidade. 10. Solicitação de 
aprovação da Profa. Dra. Elaine Aparecida Araújo para coorientar o discente Francisco Bruno 
Ribeiro Fernandes, matrícula M016.225.005, orientado pelo Prof. Dr. Osvaldo Luiz Gonçalves 
Quelhas. O pedido foi apresentado ao Colegiado e, não havendo manifestações contrárias, foi 
submetido à votação e aprovado por unanimidade. 11. Solicitação de aprovação da Profa. Dra. 
Elaine Aparecida Araújo para compor os membros do PPGEP/UFF Niterói no Projeto UFF – 
PROEXT-PG/CAPES – PROPPI/PROEX – Programa de Extensão da Educação Superior na Pós-
Graduação (PROEXT-PG) da UFF, coordenado pelos Profs. Drs. Osvaldo Luiz Gonçalves 
Quelhas e Robisom Damasceno Calado. O Coordenador apresentou a solicitação, destacando sua 
pertinência para o fortalecimento das ações de extensão vinculadas à pós-graduação. O item foi 
colocado em votação e aprovado por unanimidade. 12. Solicitação de aprovação do Relatório Final 
de Estágio de Pós-Doutorado da Profa. Dra. Ilma Rodrigues de Souza Fausto, docente do IFRO, 
sob supervisão do Prof. Dr. Robisom Damasceno Calado. O supervisor apresentou o relatório 
final, registrando a atuação da pós-doutoranda em atividades de coorientação de discentes e em 
produção científica no período. Não havendo objeções, o relatório foi submetido à votação e aprovado 
por unanimidade. 13. Solicitação de aprovação do trancamento do discente Wellington Luiz 
Santos de Souza, matrícula M016.125.008, orientado pelo Prof. Dr. José Rodrigues de Farias 
Filho. O pedido de trancamento do discente foi apresentado ao Colegiado e, não havendo 
manifestações contrárias, foi submetido à votação e aprovado por unanimidade. 14. Solicitação do 
Prof. Dr. Júlio Cesar Bispo Neves para seu descredenciamento do Programa de Pós-Graduação 
em Engenharia de Produção (PPGEP). O Coordenador apresentou o pedido formal de 
descredenciamento do docente colaborador. O Coordenador agradeceu ao docente pela cooperação 
ao PPGEP e a disponibilidade de continuidade na co-orientação do aluno Vito. O item foi colocado 
em votação e aprovado por unanimidade. 15. Pedido da Profa. Dra. Nadya Regina Galo, da UFF, 
para compor o quadro de docente permanente do PPGEP/UFF Niterói. O Coordenador submeteu 
ao Colegiado a solicitação de ingresso da docente no quadro permanente do Programa. Os 
professores Helder Gomes Costa, Diogo Ferreira de Lima Silva, Priscilla Cristina Cabral Ribeiro e 
Gilson Brito Alves Lima, fizeram uso da palavra e manifestaram-se favoravelmente ao ingresso da 
Profa. Nadya no PPGEP. Não havendo manifestações contrárias, o item foi colocado em votação e 
aprovado por unanimidade. Passou-se, em seguida, aos ASSUNTOS DIVERSOS: A. Informação 
sobre a Chamada de Melhores Trabalhos no Prêmio ABEPRO. A Profa. Priscilla Cristina Cabral 
Ribeiro relatou ao Colegiado as dificuldades operacionais enfrentadas na condução dos trabalhos da 
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comissão responsável pelo Prêmio ABEPRO. Destacou que o prazo demanda organização prévia, 
leitura e avaliação dos materiais, e solicitou apoio da Coordenação quanto à recomposição ou 
fortalecimento da comissão para viabilizar a participação institucional do Programa. O assunto foi 
registrado para encaminhamento administrativo posterior. B. Informação sobre a participação do 
PPGEP/UFF Niterói no Programa Brasil-China de Líderes em Inovação Científica e Tecnológica, 
Edital nº 4/2026. O Coordenador deu ciência ao Colegiado acerca do edital CAPES/Beihang, 
registrando a oportunidade institucional voltada à mobilidade de curta duração de pós-graduandos e 
docentes em áreas estratégicas. Foi consignado o interesse do Programa em acompanhar e avaliar 
possibilidades de participação, observadas as exigências do edital e a articulação institucional 
necessária. O Coordenador informou que 2 doutorandos se candidataram a participar (Luiz Felipe 
Conrado e Pedro Alex Rodrigues Pimentel). C. Informação sobre a participação do PPGEP/UFF 
Niterói no Programa Capes Global.EDU – ELOS / UFF. O Coordenador apresentou informe sobre 
a inserção institucional do Programa nas discussões e articulações relacionadas ao Programa Capes 
Global.EDU – ELOS / UFF, registrando a relevância da iniciativa para a estratégia de 
internacionalização e cooperação acadêmica do PPGEP. D. Informação sobre o encaminhamento 
aos docentes das DTS de 2026, aprovadas em janeiro de 2026. O Coordenador reforçou que as 
DTS com a composição das comissões de trabalho do Programa já foram encaminhadas aos 
docentes, solicitando aos presidentes das respectivas comissões que deem prosseguimento aos 
encaminhamentos e às atividades previstas. Registrou-se, ainda, que o Prof. Helder Gomes Costa 
solicitou seu desligamento da Comissão de Avaliação do Prêmio ANPEPRO, em razão de possível 
conflito de interesse por encaminhar candidato, passando a presidência ao Prof. Pauli Adriano de 
Almada Garcia, na condição de segundo membro da comissão. E. Informação sobre as 
providências e o êxito da Coordenação e da Secretaria, com apoio de docentes, discentes e 
pós-doutorandos do PPGEP/UFF, quanto à realização da atualização da Coleta de Dados da 
nova Plataforma Sucupira, referente ao ano-base 2025. O Coordenador registrou agradecimento 
especial à servidora Hermilcinéa Alves da Silva e à pós-doutoranda Hellen Costa Ramos pelo apoio 
prestado no cadastro, conferência e atualização dos registros da Plataforma Sucupira, destacando o 
esforço coletivo empreendido pelo Programa para atendimento às exigências institucionais da 
CAPES. Também ficou consignado o reconhecimento aos docentes, discentes e pós-doutorandos 
que colaboraram e execelente trabalho nesse processo. F. Informação de que a dissertação de 
mestrado da Universidade do Minho do egresso Francisco Moisés da Cruz Mendonça já teve 
solicitado seu encaminhamento para inclusão no RIUFF, após validação do diploma no 
PPGEP/UFF Niterói. O Coordenador informou que, após o reconhecimento do diploma 
correspondente, o processo já se encontra encaminhado para as providências de inclusão do 
exemplar da dissertação no Repositório Institucional da UFF (RIUFF). G. Agradecimentos a todos 
pela pronta atualização do Currículo Lattes e dos identificadores na Plataforma Sucupira, 
conforme orientações da CAPES e da PROPPI. Foi registrado agradecimento institucional aos 
membros da comunidade acadêmica do PPGEP que atenderam às orientações para atualização do 
Currículo Lattes e dos identificadores acadêmicos, em apoio à qualificação e à consistência da base 
de dados do Programa. H. Informe sobre a abertura da Chamada de Melhores Trabalhos no 
EPPGEP – Encontro Científico da ANPEPRO. O Coordenador informou que os Programas poderão 
submeter, dentre os trabalhos oriundos de discentes e egressos recentes, até três artigos de 
doutorado, dois artigos de mestrado acadêmico e dois produtos tecnológicos, nos termos da chamada 
encaminhada à comunidade. Registrou-se a importância da mobilização interna para seleção de 
trabalhos representativos do Programa. A coordenação informou que a anuidade para ser paga 
aguardamos o repasse de receita da CAPES para o PPGEP. I. Informe sobre a abertura das 
submissões para o LVIII Simpósio Brasileiro de Pesquisa Operacional (SBPO 2026). O 
Coordenador deu ciência ao Colegiado de que se encontram abertas as submissões de trabalhos, 
prêmios e demais modalidades para o SBPO 2026, com prazo final em 27 de abril de 2026, 
destacando a relevância da divulgação interna da oportunidade. A coordenação informou que a 
anuidade para ser paga aguardamos o repasse de receita da CAPES para o PPGEP. Nada mais 
havendo a tratar, o Prof. Dr. Robisom Damasceno Calado agradeceu a presença de todos e encerrou 
a sessão com os agradecimentos pela participação e colaboração de todos. Eu, Hermilcinéa Alves da 
Silva, lavrei a presente ata, que será assinada pelo Coordenador do Programa. 
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Niterói, 15 de abril de 2026 

 
 
 
 
 

 
ROBISOM DAMASCENO CALADO 

Coordenador do Programa de Pós-Graduação em Engenharia de Produção 


